

》》追踪

## 有群年轻人喜欢放生

### 他们几乎每个月都去放生一次

刚开始的想法就是要找到这次放生的人,可在八卦田附近打听了一圈,发现这种可能微乎其微。放生的人都是临时过来一下的,谁会认识他们啊?

运气不错,经朋友介绍,机缘巧合之下加了一个杭州放生QQ群,认识了一帮喜欢放生的年轻人。游遍天下(网名)是该群的管理员之一,30多岁,参与放生一年多。该QQ群差不多也建了一年多。

“很多人以为放生都是妈妈级、奶奶级人物做的事情,其实我们群里年龄层应该只有29岁左右吧,大部分都是比较年轻的人,什么职业都有,有IT的、广告公司的、个人老板等。平时搞放生活动最多的时候是20人,最少也有3个人,平均下来是七八个人吧,我们都是小规模搞搞的。”游遍天下介绍道。

据介绍,从去年建群后,他们已经组织了15次放生活动,几乎是每个月都会放生一次。放生的地点,一般选择在西湖的某片水域、瓶窑、钱塘江等地方。“我们放生的基本上是水域动物,例如泥鳅、黄鳝、螺蛳之类的,有时候也有刺猬。”

“你们有放生过鸟吗?”记者特别追问了一句。

“这个季节放不太好,春天比较合适。另外,最好不要大规模购鸟,并集中在一个地方放。”

### 摊主会自己拿两条黄鳝让他们放生

每次组织放生,游遍天下他们都是早上7点多就出发,开车把参加活动的人全部接上,然后去菜市场买放生的东西。

“我们在翠苑、东山弄、松木场、蒋村这些地方的菜市场都买过放生的东西,但不是固定在哪里买,更不是预约的。”游遍天下说,放生讲究随机性,不应该提前跟商贩预约放生的东西,走到哪里就去哪个菜市场买,见什么买什么,从来都不固定。

“每次放生,我们买得最多的是泥鳅和螺蛳,这两种放生后存活比较高,其他还买过青蛙、牛蛙、黄鳝、甲鱼等。像鱼这类买得比较少,因为养殖的鱼放生后也活不长。就算买,也主要买些鲢鱼之类的,生命力强一点的,或者是野生的鲫鱼这种的。”

“你们去买,商贩都知道你们是放生用的吗?”记者问道。“后来差不多都知道了,主要是我们一次性买得比较多,一般人自己家是吃不完的,有时候基本上整个摊子都是包下来的。卖东西的老板人都蛮好的,知道我们是去放生,他会拿出



在瓶窑放生



在西湖里放生泥鳅



在钱塘江放生,有人觉得在钱塘江放生比在西湖里好,因为这里是“活水”

两条黄鳝,让我们帮他也放了。”

有一次,游遍天下他们买完大部分的放生物后,有个摊主又拿出一条近两指粗的黄鳝,全身泛黄红色,看上去应该是野生的,而且“年纪”肯定不小。摊主开价80块钱一斤,但他们几个人几乎异口同声地买了下来。“放生是随缘的,既然已经看到了这条野生黄鳝,那不管什么价钱都会买下的。”

买完放生物后,他们就经常去西湖边,然后分批把这些放入水中。一般放生完,都还只有8点左右。“至于放生在哪片水域,还是不要详细说为好,免得有人专门去那边捕杀他们。”他们强调说。

### 水域管理人员都会检查放生物品

“在西湖里放生有人管吗?”记者问。

“有的,我们就遇到过好几次。第一次是看到水域管理的船开过来,我们把放生的事情稍微停了一下。当然我们不是心里发慌,这毕竟是在做一件好事。他们的人上岸后,对放生的动物仔细检查了一遍。由于放生前我们特地留意过相关的放生规定,没有带西湖禁放的物种,所以他们对所放的东西没有疑义。他们特别强调,黑鱼、草鱼、巴西龟之类的动物千万别放在西湖里面。”或许他们对放生这种事情看得多了吧,对游遍天下只是检查了一下便又开船走了。

在这个QQ群的群空间里,记者发现他们每次搞放生活动的经费,都是实行AA制,每次活动下来总金额在七八百元左右。

放生固然是好事,可一旦处理不当,就会出现八卦田大批鸟死亡的悲剧,前些年的巴西龟的教训也是最好的例子。

“你们觉得放生最应该注意些什么吗?”记者在采访快结束时问道。

“我知道你们媒体肯定会问到这个问题,早给你们准备好了,这也是我们最想说的,免得让更多的人误会放生就是简单意义的把动物扔进大自然中。放生只是我们向社会表达爱心的方式之一,把爱心献给小动物和周边的人。我们在放生的时候也在考虑周围环境的生态平衡。”

QQ群另一个管理员笑山水觉得,放生要随时、随地、随机,不要为了放生而大规模放生,那样就失去了放生的本质。“有一次,我在路边买了只草龟,30块钱,于是打算给他买些口粮,拿到花鸟市场后一问才知道这个家伙已经15岁了。有个店老板出300块钱想买去,我没卖,拿到山上放了。15年了,长这么多不容易啊。”

》》延伸

## 放生也是有讲究的

### 花鸟店买来的鸟还是别放生

听到八卦田有大批鸟死掉的消息,感到可惜的还有另一群人,浙江野鸟会的一帮“鸟人”。

浙江野鸟会本来有个项目,是调查杭州的鸟类迁徙,记者本来是想打听八卦田一带鸟类的情况,谈着谈着就把话题转移到了放生上。

有一次,浙江野鸟会的文明(网名)路过花港观鱼时,看到有个大妈拿着几只鸟笼子,在那边放生。“边上围着很多人,我过去看了一眼,放生的都是些红嘴相思鸟,大多是从衢州抓来的,花鸟店里卖得比较多。这种鸟经常是被买去家养的,如果用来放生,我个人觉得还是蛮危险的,被养惯了的鸟生存能力都不高。”

经常在西湖边观鸟的文明说,放生这种事情,真的看到太多太多了。“有一年,在西湖里发现有很多鱼,翻着白肚皮在水面上,我还以为有人在西湖里投毒呢。后来发现都是些菜市场里的鲫鱼,估计是有人放生在这里吧,可惜鱼很多都没有活下来。”

“还有更吃惊的,一次路过西湖边,看到有人从车里扛出一扁担的东西,然后全部倒入湖里。我还以为是什么呢,仔细一看,全是些螺蛳、河蚌、泥鳅、鱼之类的东西。只要不是巴西龟之类的,那放就让人家放吧。”文明自我安慰道。

“放生其实是一种关爱生命,本身是件好事,但如果乱放的话,那真的太糟了。”文明说起很多让他觉得气愤又好笑的事:

“有人在花港观鱼的鱼池里面,放菜市场买的鲫鱼,观赏

用的金鱼……”

“在植物园的竹园里的小河有人放甲鱼,这些甲鱼都是全黑背的,一看都是温室甲鱼……”

“茅家埠里还有人把家鹅放生,差点被别人误以为是黑天鹅降临西湖呢……”

### 遇到职业捕猎者,千万别起放生念

“如果在路上,看到有人在卖野生动物,我们也会毫不犹豫的把它买下来,然后拿去放生,这就是关爱动物之人与提倡放生者的相同之处。”文明说道。

“以前富阳一带,经常有人撒网捉鸟,然后拿到路边来卖,遇到这种情况,我们是绝对不会买下来,然后去放生的。这并不代表我们没有同情心,因为这样买了,反而助长了他们抓鸟的行为。他们会觉得,原来抓鸟可以卖这么多钱啊,于是会继续去抓。这个时候,我们只会报警,不会买鸟。”

于是,记者把游遍天下他们的做法讲给文明听。“他们这种随机放生还蛮好的。”

同是浙江野鸟会的荒野觉得,大规模的放生行为是相当不好的。“大规模的放生,肯定需要去买很多的动物,而这些动物贩子一时拿不出来,就会到处去收购,反而在一定程度上助长了这种动物贩卖的行为。现在动物贩卖市场,就已经有点变形了,既不是为了吃,又不是为了养,很多时候都是为放生准备的。”

但放生能让多少动物存活下去呢?“这个只能看动物的个体差异了,体力好点的还能活下去,有伤病的,或者被笼子养惯的,这些动物活下去的可能实在太小了。”